Semaine des mathématiques Académie de Créteil
17 au 22 mars 2014

Les mathématiques au carrefour des cultures Ancien manuel

Sauriez-vous refaire les exercices de ce manuel « Le calcul vivant, cours élémentaire » de 1950...
L] L]
Les chiffres romains

Obtarvant la cadean da ca révell, Caz chiffrag
qui ne ressamblant.pas & ¢eur que nous Bcrivons
habituallament zant dos chiffres romains,

Il % & trols chiffras différonts sur lo cadran

e Nza K 26

Avec ces trols chiffres volel comment sont formés les nomores juiquﬂ 12,

©

I II III IV V VI

i fetl! Jetletl S moins! S apr
s5et2 5 erd o maoing 1 oett  loet?

780. — Ecrives en chifires romalins les nombres de 12 & |¥ &n vous servant du X des
pombres da | A 9.

781, — Earives an chiffres romainy 20 {¢'est 2 Fols 10}, 28 (o'eet 20 ot §), 30 [c'ead 3 fols 10,
35 [e'sat 30 et 5), 22, 24, 31, 33,

782, — Ecrives an chiffrer ordinaires los nombres suivants
XXX, WX, XXV, XAV, XX, XXAVL, HOEVIIL

783, — Eerivez en lotires lo nom des reis : Hoand IV, Louls X1, Louks 1X [Sairt.Lowl), Charde ¥,

Louls X1V,
PROBLEMES A RESOUDRE PAR UN DESSIN PlERRE @
784, — Fiorra a 571 Paul o 3 f do plus que lui ot Jacques I f de
malny que Paul. Combies and-llh an tout ? PAUL @ @E’

785, — A lside d'us dessin trouver la réponse du probléme
sulvant 1 Jeanse & 12 f, Maurlcs & 4 f de moin qu'elle of Luclonre  J8CQUAES @
a1 fdoplus que Maurice. Comblen onf-ils en tost?
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Les centaines

1 centaine 2 centaines 3 centaines
de francs de francs de francs
ou |00 f ou 200 f ou 300 f
4 centaines de francs ou 400 f
5 centaines de francs ou 500 f
6 centaines de francs ou 600 f
7 centaines de francs ou 700 f
8 centaines de francs ou 800 f
9 centaines de francs ou 900 §

700 unités, 500 unités, 300 unités, 900 unités
800 unités?

313. — Combien y a-til d'unités dans

. 310. — Ecrire en chiffres les nombres sui-
vants : trois cents pommes, cing cents poires,
nouf cents pdches, sept cents prunes, hult conts

cerises. 2 centaines, 7 centaines, 3 centaines, & cen-
311. — Ranger par ordre de grandeur taines?
décroissante : 200f 500f 300f 900f 314, — Combien faudrait-il de pidces de
700f 800f 600f. 10 f pour payer 100 f, 300 f, 500 ¢, 700 f,
312, — Combien y a--il de centaines dans 800 f, 900 f7

CALCUL MENTAL ET RAPIDE

315. — Divi- 316. — Mul-

Ser par le nom-
" bre du centre
les nembres de
‘chaque case.

tiplier par le
_ nombre du cen-
tre los nombres
| dechaque case.
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Sauriez-vous refaire les exercices de ce manuel « Le calcul au cours élémentaire » de 1956...

————— e

i

Le litre en fer-blanc  Le litre en fer-blanc  Le litre en bois  Un litre (I)

i II-III"—"]

du laitier de ['épicier du grainetier en verre
Exercices
I. — Un épicier a vendu du lait : 5. — Un épicler avait 12 | d'hulle. On lui
lundi mardi mercredi | en livre 55 L Comblen de litres d'huile a-t-il

maintenant !
6. — Un réservoir d'auto contenait 23 litres

}

outer 35 litres pour le
contenu | remplir. Quelleestla contenance du réservoir !
d'un broc 65 1 d'eau. On
de 51, d'un
pot de 2 |
et de deux carafes de un litre. Quelle
est la contenance (ou capacité) du seau!

4. — Un sac contenait 25 1 de chitalgnes.
Le marchand en a vendu |12 1. Combien de | en retire un seau de 12 1. Combien de litres
litres de chitaignes lui reste-t-il ! reste-t-il dans le baquet?

Combien de litres a-t-il vendu, en ¢ces trois
jours?

2. — Papa a acheté 55 1 de vin. On en a bu
23 1. Comblen en restest-il !

3. — Pour remplir un seau, |'ai versé le d’essence, On fait 3j

B

7. — Un baguet contenait
3 vy

5. P. Remplir de sable la [itre en bois, puis verser ce sible dans un litre & fer blanc ifin de faire trouver que
ces réclpients ont la méme capacité,

Faire trouver la capacité d'une grande casserole, d'un broc, d'un seau, d'une bassine.

Chercher combien de fols on paut remplir tn verre 4 boire avec le contenu d'un litre,

Ajouter 2 & ; 9- 3% - 49 - 79 - | Retrancher 2de: $-29-59-6%- 39- 49 -99-
59 « 49 « 39 « 8% « 19 « 29 - | 29-48-57- 39-67-58.49.67-89.77.79-
|3-17- (4-18-15-1-12-19- 16- 10-30-20-70-50-40- 80 - 60- 90~ 70
18- 17-27-45-56-38-49-34-65-687-89 | 1] - 3) - 2 - &1 -41-51-81-91-7
Ajourer 3 & : | - 4:-5-3-8«6-2-T7=%-8 | 40-13]=-5=20-6|-80-.71-81-%0-T70

Caleul
mental

10
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PROBLEMES SUR L'ADDITION ET LA SOUSTRACTION

Le prix du lait était 44°F; il est aug-
menté de 4 F. Madeleine ajoute 4 F &
44 F.

Le nouveau prixest : 44 F4-4F=48F

Diminutions

Le morceau de savon colitait 60 F.
Son prix a diminué de 5 F. Aussi
Monique retire-t-elle 5 F des 60 F
qu'elle avalt préparés.

Le nouveau prixest : 60 F— 5F=55F

Exercices

|, — Une pelote de laine codite 225 F. Son

6. — Un plombier gagnait 225 F par heure,

prix augmente de 25 F. Quel est [e nouveau | On lui 2 accordé une augmentation de 75 F,

prix{

2. — Un porcelet pesait 35 kg. On |'a
engraissé; son poids a augmenté de 65 kg.
Combien pése-t-il maintenant!

3. — Un pain pesait frais 375 g. Le lende-
main, son poids a diminué de 35 g. Combien
phse-t-i| rassis?

4, — Un rideau mesure |05 em. Pour le

[ Y]

changer de fenétre, on ['allonge de 25 cm.
Quelle est sa nouvelle longueur?

5. = Une fontaine donne 325 | d'eau par
jour, En été, le débit diminue de |75 L
Combien de litres donne-t-glle en &té?

Cambien gagne-t-il maintenant!?
7. — PMeuve, une robe de toile mesuralt

apres

?

L

‘l;i‘IErn

120 em, Au lavage, elle rétrécit de || om,
- Combien mesure-t-elle maintenant !

Anciens prix 426 327 164 335 346 374

i Augmentation 135 185 58 |75 159 18%

Nouyeaux prix

9, —
Anciens prix 580 321 534 523 541 435
Diminution 144 89 |45 95 |76 98

—_—

MNouveaux prix

S. P. Faire imaginer un probléme sur une opéracion du n= 8 et sur une du n* 9.

35




